

Año XXXIV Santa Isabel, 25 de ABRIL de 1937 Núm. 971

# LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA

PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS  
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

**Precios:** Colonia 15 ptas. Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año  
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.



En mayo con flores a MARÍA

## La Riqueza Agrícola de Fernando Poo y Guinea Española

### I.

En estas colonias españolas se producen varios productos siendo los principales el CACAO, LA MADERA y EL CAFÉ. A estos productos añadiremos el Aceite de Palma, las Bananas y los Cocos, completando de este modo la riqueza agrícola actual.

No tiene esta producción colonial la variedad que ofrecen las estadísticas, de producción de las otras colonias africanas, pero como el número de factores que determina la actual situación es tan complejo y variado, hemos de silenciarlo para entrar a fondo en el principal producto de la Colonia, EL CACAO.

EL CACAO comprende varias especies distintas y es originario de América desde Méjico hasta el Brasil. La especie más importante es la que nosotros conocemos Theobroma Cacao que tiene origen en las palabras griegas Theos (Dios) y broma (alimento), o sea el el alimento de los dioses.

Cuando Colón descubrió América en 1492, los indios ya fabricaban una pasta que denominaban "chocolalt", de donde deducimos que ni el producto ni su fabricación corresponde a ninguna investigación de los descubridores.

En Fernando Poo el Cacao se cultiva desde el siglo XIX, habiéndose desarrollado lenta y pesadamente, hasta hoy día que con una superficie cultivada de unas 30.000 hectáreas, sólo produce un promedio de diez millones de kilos, o sea una producción de algo más de 300 kilos por hectárea, promedio a todas luces insignificante.

Las causas que han provocado este descuido y este desarrollo tan lento, han sido entre las más principales, la rutina y la incompetencia de los indígenas, a quienes al sustituirles los colonos europeos, nada pudieron aprender de sus predecesores por no haber realizado nunca una labor cultural conveniente a este cultivo.

La verdadera cruzada del Cacao empieza en esta Isla a partir del año 1904 fecha de la promulgación de la Ley de la propiedad y es desde esa fecha que nosotros vamos a iniciar este trabajo, a la vista de las experiencias adquiridas y de los resultados comprobados.

*El cultivo del Cacao.* Con datos a la vista y de los estudios realizados en todas las co-

lonias del trópico africano, se desprende que el cultivo de este producto ha de operarse en tierras arcillosas, de preferencia las que sean más ricas en humus.

Para la elección del suelo, cualquier lugar de la colonia es aparentemente bueno, no aconsejando iniciar este cultivo en alturas superiores a 500 metros como puntos de límites de altura a este cultivo.

El suelo elegido, habrá de ser desboscado de los árboles que no hayan de guardarse definitivamente, cortándolos primero y cavando luego un gran hoyo para desarraigar las raíces del tronco caído por efecto de esta operación.

Los árboles así derribados no se dejarán "in situ", pues estos troncos por efecto de la humedad son criaderos de hongos y más tarde, agentes de distribución de las principales enfermedades.

Desboscado el terreno se dejarán sólo los árboles que más convengan a la sombra, Acacias, Ceibas, Eritrinas, Madre del Cacao, Higueras y todos aquellos que la experiencia aconseja guardar para este fin.

Caso de no existir suficientes árboles de sombra, se procederá a la repoblación por medio de estacas, pues las Acacias por ejemplo, alcanzan dentro de los dos primeros años, suficiente desarrollo para servir de árboles de sombra, y al mismo tiempo benefician el suelo con la constante caída de sus pequeñas hojas.

Hay que tener en cuenta que las Acacias plantadas por estacas, no alcanzan la altura gigantesca de los árboles plantados por semilla y por consiguiente al tener mayor cuerpo de desarrollo y menor altura, es mayor la resistencia para los tornados y es también mayor la sombra que proyectan sobre los jóvenes árboles.

Una poda conveniente dirigirá estos árboles en la dirección que el finquero desee, de manera a que la altura de los Cacaos, unos 5 metros término medio, no sea impedida por los árboles de sombra.

Hecha esta operación y obtenidos los plántones del semillero en el momento que los árboles de sombra ya se han desarrollado lo bastante para proteger a los jóvenes Cacaos, se cavan los hoyos en línea recta, espaciándolos de 4 en 4 metros en todas direcciones, para conseguir la cifra ideal de 625 árboles por hectárea, y cuando los jóvenes

plantones ya se hallen en marcha, entonces conviene rejuvenecer el suelo abonándolo con el cultivo de leguminosas.

Existen diferentes plantas que además de su provecho económico, no perjudican a los pequeños Cacaos puesto que su sistema radicular es todavía de límites reducidos, y cuyas plantas permiten al finquero obtener algunos ingresos mientras los jóvenes Cacaos se desarrollan.

El número de árboles de sombra varía con relación a la situación de las fincas; pues por ejemplo: una finca situada a lo largo de los ríos y en relativa pendiente, necesita menos sombra que una finca situada en un llano lejos de cualquier riachuelo y así sucesivamente.

Las ceibas como árboles de sombra, son auxiliares económicos del colono, pues la recogida del miraguano produce ingresos sin necesidad de gastar ningún dinero en el cultivo de estas plantas, sino únicamente recogiendo la cosecha y practicando un número limitado de podas.

Después de los dos años de trasplante definitivo de los jóvenes árboles, los cultivos intermediarios se harán en menor escala, dejando de practicar ningún otro cultivo a partir de los cuatro años de edad.

Cuando el árbol empieza a dar su primera cosecha buena, o sea entre los 4 y cinco años, entonces el colono vigilará la poda, de manera que las ramas primarias se corten en lo más mínimo posible, pues estas ramas principales cuando se cortan no vuelven a nacer más, y de este modo la ramificación disminuye por no nacer suficientes ramas secundarias y terciarias.

El injerto no se utiliza para el Cacao, por eso es conveniente seleccionar una variedad de piñas que produzcan la variedad más estimada en los mercados consumidores de Cacao.

El suelo de las fincas habrá de estar siempre en aparente estado de limpieza no dejando las ramas ni los troncos en el suelo, sino quemándolos en lugar conveniente, para aprovechar las cenizas como abonos, evitando de este modo la extensión de los hongos.

Las leñas que hayan de guardarse en los secaderos para el fuego, habrán de ser leñas que no contengan hongos ni excesiva humedad, pues los gérmenes de estos parásitos arrastrados por el viento, vuelven a las fincas y atacan a las plantas sanas.

La limpieza de los suelos se hará en un promedio de 8 chapeos como mínimo por año, vigilando que los braceros al llegar cerca de los árboles, pongan especial cuidado para no alcanzar con el machete a los troncos, pues estas heridas producidas en las cortezas del tronco son el origen de no pocas infecciones.

Se tendrá especial cuidado en que los braceros no claven el machete en los troncos, práctica muy usual actualmente cada vez que tienen que dejar la herramienta de la mano para cualquier necesidad.

Todos los chupones del árbol se eliminarán con unas tijeras de poda, cortándolos lo más raso posible sin llegar a producir heridas en la corteza. El chupón, como su nombre lo indica, es un parásito que vive a expensas de la planta sin dar ningún rendimiento, y además de disminuir el vigor fisiológico del tronco principal, demuestra que el finquero que deja crecer los chupones no concede al cultivo de las plantas todo el cuidado que necesitan.

En las operaciones de poda, en la estación seca, la poda se practicará bajo la mirada de un inteligente, y se tendrá especial cuidado en que las ramas que se corten queden bien cortadas sin rasgaduras en la corteza del tronco para evitar nuevas infecciones.

También se aconseja además del chapeo y poda en la estación seca, "arrondar" o sea dar una pequeña cavada en torno a los árboles del Cacao, para que las malas hierbas no ataquen al tronco y por consiguiente no disminuyan el vigor de la planta.

Esta superficie cavada a una profundidad de unos 20 centímetros permite matar todas las hierbas, y luego se recubre nuevamente con las hierbas cortadas por el chapeo para que la humedad necesaria no falte en la base del tronco.

Practicadas así convenientemente las labores de chapeo, arrondar y poda, al llegar la cosecha, se procederá a su recolección utilizando el cuchillo y machete que va clavado al extremo de un palo largo para cortar las piñas más altas y el machete ordinario para cortar las piñas que puedan cortarse desde el suelo.

Las piñas se cortarán de un golpe suave sin herir la corteza del tronco, ni de las ramas, por eso es menester que las herramientas que se utilizan estén siempre bien afiladas.

Las piñas se cortarán todas al final de la cosecha. En algunas regiones tropicales se practican hasta doce recogidas, en otras, cinco o seis, en Fernando Poo la recolección puede decirse que es constante desde junio a enero.

Las piñas podridas, las piñas negras, las piñas morenas y las piñas aparentemente sanas se cortarán todas sin dejar una sola en el árbol, y se cortarán a ras del tronco sin que quede parte del pezón pegado al tronco

(Continuará) A. N. B.

## La disolución de la masonería rumana

A partir de 14 de abril de 1931, fecha desgraciada para España, era frecuente escuchar en los pasillos del Congreso, en los entreactos de los espectáculos públicos, en los casinos y en las tertulias de los cafés, esta pregunta formulada con cierto misterio:

—¿Por qué no se hace usted masón?

Y, seguidamente, si el interpelado respondía con un gesto dubitativo, el echandizo insinuaba las ventajas de la filiación en las relaciones de la vida social.

—Verá usted—decía—. Hoy para caminar por la vida, son necesarios los poderes ocultos ¿No le ha sorprendido a usted el rápido encumbramiento de personas oscurecidas, faltas de ilustración o incapaces? Si tiende usted la vista por los bancos de la mayoría parlamentaria, advertirá que en ellos hay un verdadero complejo de inferioridad. Pues, bien; quienes se sientan allí tienen en sus manos todos los resortes de la gobernación del país.

Las finanzas, la función docente, la ordenación del trabajo y de las obras públicas, el rumbo político... son masones. ¿Esto no le dice nada?

En ninguna organización encontrará usted, como en ésta, mayor capacidad de abnegación y sacrificio cuando se trata de la ayuda mutua. No se vacila nunca. Como venga la orden de los sagrados supremos se cumple, sea como sea. ¡Hágase usted masón!

Caía a veces la semilla en campo propicio y el oyente se dejaba convencer, entreviendo hartura sin cuento. En ocasiones, se objetaba:

—¡Pero si yo soy católico! ¡Si soy monárquico! ¡Si tengo ideales nacionalistas!

—¿Y qué? La masonería conviene con la

religión, no es incompatible con las dinastías, y hasta aplaude las aspiraciones del imperalismo. ¿No sabe usted que en Inglaterra y en Rumanía, por ejemplo, las clases directoras, pertenecen a la Orden?

Y allá iban el ingenuo o el pícaro, a engrosar las filas de la organización. Iban encadenados a servir los designios de Francia o de Rusia.

Creo que en adelante será difícil emplear ciertos razonamientos en la catequesis masónica.

A mis manos llega un informe interesantísimo, completamente auténtico, en el que se da cuenta de la disolución de la Masonería rumana de rito escocés. Y la cosa fué así: Era comendador del Supremo Consejo el ex ministro Jean Pangal, personalidad relevante de la política de Rumanía, Caballero Gran Cruz de la Orden de Malta, monárquico y creyente.

Un buen día, allá por el mes de diciembre del pasado año, recibió determinados documentos de la Masonería española, avalados por el Gran Oriente de Francia. En ellos se pedía una ayuda incondicional al Gobierno rojo de Valencia. El señor Pangal, que había seguido con profunda atención los acontecimientos de España y poseía noticias exactas de la zona marxista, lo que quiere decir que no ignoraba la abolición del culto católico, la destrucción de las Iglesias, los asesinatos de religiosos y los fusilamientos, sin proceso, de miles de ciudadanos acusados de profesar ideas monárquicas o simplemente de orden reunió a los vocales del Consejo y les sometió su decisión de disolver la Masonería. Todos estuvieron conformes. Y el señor Pangal visitó al Rey y le participó el acuerdo.

Le dijo que "la Masonería rumana nada tenía de común con las logias judaicas o judaizantes que obedecen al Gran Oriente de Francia, y que sus miembros—todos, sin excepción alguna—no querían vivir más tiempo bajo la sospecha de ser anticlericales, anticristianos, antimonárquicos y antinacionales."

Días después se celebró una curiosa ceremonia en el Patriarcado de Bucharest. El Patriarca, Mirón Cristea, rodeado del Primado Católico Romano, monseñor Cisar; el obispo de rito católico oriental, monseñor Nilesco, y numerosos prelados de las tres Iglesias cristianas, recibió al señor Pangal, que iba acompañado de varias personalidades masónicas.

El jefe supremo de la Orden declaró en

un discurso que la Masonería rumana quedaba disuelta desde aquel instante, y que sus miembros deseaban hacer constar que no tuvieron la menor participación en los trágicos sucesos de la España roja.

El episodio es revelador. Los ingenuos que se dejan arrastrar por palabras vacías, deben conocerlo y meditar lo que significa—J. de O  
Salamanca marzo

## ¡PATRIOTISMO!

Ahora bien: ¿puede existir algo más sagrado para el hombre que un padre y una madre? ¿Puede existir algo más respetado, algo más amado? ¿No es verdad que derramaríamos por ellos nuestra sangre y daríamos nuestra vida, si alguien, osado, tratara de tocarlos?.....

Pues, he ahí la primera patria, del hombre: el padre, la madre, los hermanos, los hijos, la esposa.

Pero, un padre, una madre y unos hijos, en general una familia, no está constituida sólo por la sangre que esa es la parte material; sino que además hay en la familia un lenguaje, una tradición de abuelos y antepasados, una Fé y una Religión, unas costumbres, unas ideas, unos cariños y unos amores, que son propios de cada familia y distintos de las otras familias.

Esa es la parte espiritual de la familia. Y ambas cosas, la material y la espiritual forman y constituyen lo que llamamos familia, lo que podemos llamar la patria—familia

Más, he aquí que la familia es un ser viviente, que crece y se expansiona, estando dotada para ello por Dios de una fuerza defensiva y ofensiva. He aquí también que existen muchas familias.

“¿Cómo se podrán armonizar las familias, sino es por medio de una unión?—Unirse para estar en paz; unirse para defenderse. Ved ahí la forma natural como surgen los Ayuntamientos: *uniéndose las familias* para defenderse interna y externamente; ya lo dice la palabra; Ayuntamiento, es decir; *unión*.

Y lo que sucede con las familias para formar los Ayuntamientos, sucede con los ayuntamientos para formar las Regiones y éstas para formar la Nación. De tal manera que la familia es una patria en miniatura, es el principio de la patria. El Ayuntamiento es una patria ya más grande; la región o pro-

vincia otra patria mayor todavía y todas las regiones o provincias unidas forman la patria grande, que es la Nación. Así es cómo está formada y constituida la Patria.

Pero parémonos un momento a ver la manera, el modo como se unen las familias, los ayuntamientos y las regiones formando la Nación, y veremos claramente que se rigen del mismo modo que los átomos y moléculas para formar los cuerpos; veremos que en la Sociedad humana rige la misma ley que en los cuerpos. Y nos hallaremos frente a la gran ley de la afinidad, frente a la gran ley de atracción y repulsión social.

En general, suelen estar unidas aquellas familias, que poseen unidad de religión, unidad de idioma, unidad de territorio, unidad de convivencia histórica.

Todas estas y otras causas forman la atracción de las distintas familias, ayuntamientos y regiones para constituir la Patria; para constituir una unidad de destino, para constituir un ente histórico, en el concierto de entes históricos que constituyen el mundo.

Este es, a mi entender, el verdadero concepto de Patria. Ved cómo de su definición etimológica, de la palabra latina, patris, que significa, padre, se desprende el concepto real de lo que es la Patria.

Así, pues, patria o Nación es un conglomerado humano, es una unión de seres humanos, que para su expansión o defensa, han convivido y conviven orgánicamente, en el tiempo y en el espacio, con una misma religión, un mismo lenguaje, unas mismas leyes, una común tradición y una unidad de destino en la historia de la Humanidad. Y así como cada individuo y cada familia tienen su manera de ser peculiar y propia, de la misma manera, en el concierto de naciones, cada nación tiene un nacimiento propio y un desenvolvimiento peculiar y característico de su ser y organismo; y por ende, una misión a cumplir, un papel a desempeñar dentro de esta epopeya de la vida humana sobre la tierra.

En los hombres todos hay una diferencia accidental, que dimana de la misma substancia y constituye la individualidad humana. Y de la misma manera cada ente histórico, llamado Nación, España, por ejemplo, o Alemania, o Italia, forma una individualidad distinta y propia dentro de la Sociedad humana.

“¿Qué diremos pues, de este error histó-

rico moderno de Patria universal de los comunistas, que trata de destruir la individualidad propia de cada nación, para hacer del mundo y de los hombres una patria única llamada humanidad? Cabría muy bien ese pensamiento en un sentido espiritual como lo entiende la Iglesia, o si fuéramos ángeles. ¿Pero cómo va a tener razón de ser en una humanidad que es de carne y sangre, que está enferma del pecado, que es un compuesto de cuerpo y alma y que es terrena y temporal? ¿no es esto algo así como pretender que un alma viva, no en un cuerpo solo para el que fué destinada, sino en todos los cuerpos de los demás? ¿Puede haber llegado a más, ni descendido a menos la inteligencia humana, al pretender encarnar semejante utopía en la historia humana? ¡Causa dolor el pensarlo!

¡Con que el español, según los comunistas, tiene que dejar de ser español para pertenecer a la patria universal y el chino dejar de ser chino y el árabe dejar de ser árabe y el alemán dejar de ser alemán y el italiano dejar de ser italiano!

Y tú, español, tienes que dejar tu religión y tu familia y tu propiedad, para ser ciudadano de la patria Universal. Porque ¿cómo vas a pertenecer a esa patria con todo tu bagaje y equipaje histórico de español, si es distinto del bagaje histórico del chino, y del árabe y del inglés, y del alemán, y del italiano; y vais a chocar unos con otros en ideas, en costumbres, en religión y en idioma?... ¡Fuera pues, dicen los defensores de la Patria universal los comunistas, fuera todo lo español! ¡Fuera la religión! ¡Fuera la familia cristiana! ¡Fuera la propiedad! ¡Fuera la patria española!

Esta es, compañeros, crudamente y ai desnudo expuesta, la doctrina comunista. Y esto es lo que pretenden esos salvajes del siglo XX, al gritar ¡blasfemos! "Muera España y viva Rusia".

¡Espanto causa el pensar que haya llegado a tanto el extravío humano!.....

¡No, Voluntarios de las Palmas, eso nunca! ¡Antes, todo: la lucha, el sacrificio, la muerte!!

Por eso, comprendiéndolo así, el gran general Franco, nuestro Jefe y con él tantos y tantos militares, gloriosos, y tantos y tantos paisanos dignos, entre los cuales os encontráis vosotros se han alzado contra ese frente popular comunista del fango, de la

sangre y de las lágrimas, que estaba desgarrando a jirones el ser de nuestra amada España y en un movimiento gigantesco y arrollador se han puesto de pié todos los que sienten el orgullo de ser españoles.

¡Canarios del Batallón de Voluntarios, al cual me honro de pertenecer! Viva el Patriotismo español! ¡Viva el glorioso General Franco! ¡Viva España!

Santa Isabel, de Fernando Poo 15-2-37

Manuel Lantigua.

## ORIAMENDI

1837- 1937

EN UN DECRETO RECIENTE EL ORIAMENDI SE DECLARA CANTO NACIONAL.

*Hace un siglo, llevaba ya tres años de duración la primera guerra civil.*

*En marzo de 1837 mandaba las fuerzas liberales, concentradas en San Sebastián, el inglés Lacy Iwans, y en la bahía de la Concha los barcos ostentaban la bandera británica.*

*Reunió el inglés grandes contingentes de Artillería e Infantería y el día 15 de marzo acampó en Hernani.*

*Los carlistas mandados por el infante don Sebastián les salieron al encuentro, trabándose entre ambas fuerzas duro combate. Cuentan las crónicas que la batalla fué terrible, pues duró desde el día 16 hasta el 17. El tiempo desastroso, la lluvia torrencial dificultaba las operaciones.*

*Tomaron los carlistas a la bayoneta el monte Oriamendi, que domina Hernani, al grito de ¡Aurrerá. Viva Carlos V! El voluntario del 6.º de Guipúzcoa José Arteaga arrebató a los ingleses su bandera, y, terminada la batalla, ostentaban como trofeo nuestros soldados las casacas rojas de las tropas de Lacy.*

*Para conmemorar esta batalla se compuso la Marcha de Oriamendi. La letra, mejor dicho, pues la música existía ya.*

## NOTICIAS DE LA COLONIA

### DE SANTA ISABEL

**La jura de la Bandera.**—Este solemnísimos acto tuvo lugar como se había anunciado a

las ocho de la mañana del Domingo 18 en el Campo Yaunde.

Días antes partió para Bata el "Ciudad de Mahón" para traer una *Mía* a fin de que diera más vistosidad a este acto.

A las siete de la mañana vióse cruzar las calles de Sta. Isabel, por Nacionalistas, Falanges y Flechas, la Guardia Colonial y la *Mía* que en correcta formación se dirigieron al citado Campo.

Ocupando sus respectivos sitios a las órdenes del Teniente Coronel D. Luis Serrano, aguardóse la llegada de la *primera autoridad*, que hizo acto de presencia minutos antes de la hora señalada, en compañía de su ayudante Sr. Pichel y de su hijo.

Vibra en los aires el himno Nacional. Ocupa la presidencia el Excmo. Sr. Gobernador, quien pone a su lado al Excmo. Sr. Obispo. Las demás autoridades locales, de Falange y empleados del Estado libres de servicio llenan las tribunas. Las escuelas y el pueblo todo de Sta. Isabel, y hasta de otras partes de la isla está allí.

Ante aquella multitud y silencio imponente oyese la voz de D. Luis Serrano, que en nombre de la Patria pronuncia las palabras consagradas para este acto.

Un sí varonil y de corazón y un *viva España* fué la respuesta de aquellos jóvenes, que marciales desfilaron ante la bandera, tomándola en sus manos y besándola; desfilando después bajo ella en señal de respeto y vasallaje.

Realizada la jura con la admiración respetuosa de la multitud empezó el desfile de la Guardia Colonial, Marinería del Mahón, Tiradores de Ifni, Voluntarios de las Palmas, Agrupación Nacionalista, Falange y Flechas.

Así se dió fin entre vivas y aplausos a la primera jura de la bandera de la *nueva España*.

**Ascenso.** El tan conocido y popular, por su meritoria labor y largos años de Colonia cabo de la Guardia Colonial D. Gregorio Aparicio ha sido promovido a inspector de segunda. Le felicitamos cordialmente.

**Nuestro pésame.** Se lo damos a nuestro amigo D. José A. Veiga por la muerte de su hermano D. Félix (q. e. p. d.). Que el buen Jesús le dé el descanso eterno.

**Bienvenido.** Con el «Ciudad de Mahón» vino a esta de Sta. Isabel, el Capitán Sousa, al mando de los Tiradores de Ifni. Que sea bienvenido y que tenga feliz estancia.

**Confirmaciones.** Podemos ya anunciar al público que el Sacramento de la Confirmación tendrá lugar en esta Santa Iglesia Catedral; el día 2 del próximo mes de mayo, a las 8'30 de la mañana, habiendo sido nombrados para ser padrinos, D. Juan Domenech y su señora esposa Dña. Francisca. Rogamos de nuevo, a los interesados, tengan a bien pasar por la Oficina parroquial, en busca de la cédula conveniente.

**Otro bautizo.** El día 18 de los corrientes y a las 5 de la tarde, fué regenerado con las aguas del santo Bautismo, el segundo hijo con que Dios N. S. ha favorecido a los consortes D. Fernando Asensio y a Dña. Elena Torres. Actuaron de padrinos D. Salvador Bernia y su esposa Dña. Pura Martí. Que por muchos años disfruten de su amable compañía, los agraciados padres, se lo deseamos **ex toto corde**.

**De visita Pastoral.** Salió de nuevo Su Excia. Rvma. para Basakato del Este, al objeto de continuar la Visita Pastoral emprendida desde San Carlos, el 1.º de este mes, y siguiendo después por Ureka, Moka, Concepción, Bakake, Bariobe, Bososo, Basakato del Este, Basuala, Baresó, Balobete, Batuy, Basupú, Bachakabisí, Santiago de Baney y Rebola, confiando que para el 27 estará ya de vuelta.

#### NOTICIAS DE KOGO

Decía la última crónica que el elemento indígena andaba retraído por miedo. En esta podemos añadir, que al ver que pasan los días y nada ocurre, se han curado de espantos y hoy vienen y van sin miedos ni preocupaciones. Hasta los Oráculos del Embueti tan arraigado en este distrito, han vaticinado que nada pasará, y al barco Ciudad de Mahón, le garantizan vida larga, pues, según ellos mora dentro de él un ser superior que lo defenderá de todo peligro.

Salió para Santa Isabel el Sr. Oliveda, nombrado Administrador y Jefe de las fuerzas nacionalistas. A despedirle acudió numerosísimo público; nada extraño dadas las simpatías con que contaba.

Le sustituye en el cargo el teniente Don Tomás Moro, ya conocido por su acertada actuación en la campaña anterior en el mismo cargo. Les felicitamos y les deseamos acierto en sus respectivos cargos.

Al frente del Hospital está el Doctor Mosquera, que, si en las muchas y difíciles ope-

raciones que constantemente viene realizando ha dado pruebas de un diestro cirujano; no las da menos como inteligente director de Sanidad. Sin contar las muchas mejoras introducidas en el hospital en beneficio de los enfermos, tiene estaciones sanitarias y que él recorre periódicamente, donde se cura, se ponen inyecciones y se toma sangre para el análisis, en Mebonde, Zaragoza (alto Utongo), Malanche y otras. El bien que dichos centros hacen, lo prueba la caravana de enfermos que diariamente acuden en busca de alivio para sus dolencias. Tiene también una leprosería en la Isla de Gande. Son ya varios los enfermos que ha dado de alta completamente curados. Es lástima que el edificio que para operaciones se estaba levantando esté suspendido. De poder el Sr. Mosquera disponer de una sala de operaciones bien acondicionada, serían muchos los enfermos que de la vecina colonia vendrían a ponerse en sus manos.

Por cuenta del Consejo de Vecinos y bajo la dirección del señor Serrano se está construyendo un desembarcadero de cemento que partiendo de la playa de la aduana, entra unos cincuenta metros dentro del mar, de manera que una vez terminado, se podrán llevar a cabo las operaciones de cargar y descargar con suma facilidad, en toda clase de mareas, sin miedo ninguno a los remojones tan temidos en otras partes.

Estuvo el barco alemán descargando víveres y maquinaria. Cargó para Hamburgo dos mil toneladas de madera. Con el Ciudad de Alicante llegó el conocido agricultor Sr. Campos y familia, el Sr. Quintanilla, que lograron salir de Santander no sin grandes dificultades. Nos alegramos de su venida, y que su estancia entre nosotros les sea grata. La Socoguí acaba de inaugurar su nueva fábrica de aceite de palma para aprovechar el bangá de sus plantaciones. Don Jesús Lázaro, gerente, que cuando se trata de dar para España siempre le parece poco, piensa entregar el producto íntegro al Gobierno nacionalista, eso sin contar la madera que mensualmente viene entregando al igual que todos los madereros.

Muy bien y que tenga muchos imitadores. Por prestación personal y por brigadas del Consejo se está dando un chapeo general a Kogo, que buena falta le hacía.

El Corresponsal.

Kogo 9-3-37.

## RADIOS DE PRENSA

NOTICIAS DEL DÍA 19

*Italia.*— Para la vigilancia de las costas de España corresponde a Italia emplear 4 barcos grandes, 9 exploradores y 5 auxillares.

En la Sierra de Granada después de importantes operaciones se han conquistado posiciones de gran importancia estratégica, causando numerosos muertos, heridos y prisioneros, cogido gran cantidad de material de guerra. Comunica el "Diario Vasco" de San Sebastián que en Madrid dirigen las operaciones de defensa de esta Capital, 250 Oficiales franceses, habiendo gran número de caballería del Alto Pirineo. La aviación nacionalista abasteció de víveres y municiones los heroicos defensores del Santuario de Sta. María de la Cabeza.

*Lisboa.*— El Generalísimo Franco en su discurso en Radio-Nacional, pidió la unificación de todos los Españoles; en este momento solo incumbe libertar y elevar a España, afirmando desea implantar una democracia de justicia integral, con paz, alegría y trabajo para todos los españoles.

*Sevilla.*— En el frente de Córdoba los rojos pretendieron atacar los puestos nacionalistas siendo copados por nuestras tropas, haciéndose un gran número de prisioneros y cogiendo un gran botín de guerra.

Nuevos ataques de los rojos a Sta. María de la Cabeza fueron rechazados heroicamente por la Guardia Civil y Nacionalistas: emplearon los rojos artillería y aviación, fracasando en su intento.

*Londres.*— Publica la Prensa que Miaja ha sido víctima de un grave atentado, resultando herido de un brazo; hubo también varios heridos. También anuncia la Prensa inglesa que las tropas vascas están dispuestas a capitular y apoyar a Franco. En Bilbao se está preparando un avión que conducirá a Aguirre y otros elementos más al extranjero.

*Burgos.*— En Barcelona la FAI organiza discursos a base de oradores no catalanes como Soutana, Calero, Manuel Pérez, Severino Campo; en los discursos se cobra la entrada y lo recaudando DICEN se destina a los hospitales de sangre y menesterosos de la FAI.

(Continúa en la hoja siguiente)

Impr. de los Misioneros -1937.